

Отзыв на автореферат диссертации

Самусенко Дмитрия Николаевича «География прямых иностранных инвестиций в современном мировом хозяйстве», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Тема диссертационного исследования Самусенко Д.Н. представляется актуальной. В условиях глобализации мировой экономики инвестиционные процессы играют важную роль в усилении и расширении межгосударственного и межрегионального экономического сотрудничества.

Вопросы изучения особенностей географического распространения прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в мировом хозяйстве являются приоритетными для определения направлений государственной внешнеэкономической политики Российской Федерации с точки зрения продвижения интересов государства на мировом рынке, обеспечения устойчивого, инновационно ориентированного развития национальной экономики.

Целью диссертационной работы является выявление основных особенностей пространственной структуры прямых иностранных инвестиций в системе мирового хозяйства и сдвигов в их размещении, произошедших в конце XX – начале XXI вв. В ходе проведённого исследования автору удалось решить ряд важных в научном отношении вопросов: определить новейшие сдвиги в размещении накопленных в мировом хозяйстве прямых иностранных инвестиций; провести сравнительную оценку тенденций пространственного распределения валовых и удельных показателей накопления ПИИ по странам мира; установить соотношение внутри- и межрегиональных ПИИ в мировом хозяйстве; определить главные направления движения ПИИ между странами и регионами мира и векторы глобального перераспределения инвестиционных ресурсов.

Вместе с тем, по автореферату можно сделать ряд замечаний. Так, в качестве практической значимости исследования (стр. 5) автор указывает на возможность использования полученных результатов при разработке программ по привлечению прямых иностранных инвестиций в экономику России и в целях стратегического планирования отечественных ТНК. Однако в автореферате не нашел своего отражения анализ места и роли России в международном движении ПИИ, современных тенденций в изменении географии ПИИ в российской экономике.

Не совсем ясно, какими критериями автор руководствовался при выделении макрорегионов мира (стр. 8) и, в частности, почему макрорегион Европа рассматривается вместе с Россией?

В автореферате не в полной мере раскрыты сущность и значение выявленных автором пяти основных рангов взаимодействия на основании проведенного ранжирования ПИИ-взаимосвязей между регионами мира (стр. 10).

В таблице 1 (стр. 10) не указан период, на который приводятся данные проведенной оценки распределения объёмов накопленных ввезённых и вывезенных ПИИ. Кроме того, возникает вопрос, насколько сопоставимы данные о ПИИ различных международных организаций (за разные периоды времени), на основе которых составлены карты (рис. 1- 4)?

Тем не менее, следует отметить, что диссертация в целом имеет логичную структуру, внушительный список использованной литературы (почти 170 наименований). Общий объем работы составляет 167 стр.

Высказанные замечания не снижают общий высокий уровень выполненного Д.Н. Самусенко диссертационного исследования. Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет заключить, что ее автором сделан важный вклад в развитие научных представлений о пространственной структуре прямых иностранных инвестиций в мировом хозяйстве. В автореферате нашли отражение основные положения и результаты проведенного самостоятельного диссертационного исследования.

По теме диссертации опубликовано 13 работ, в том числе 5 в изданиях, рекомендованных ВАК. Все это позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа и автореферат диссертации отвечают требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор Самусенко Дмитрий Николаевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Научный сотрудник Института
региональных исследований и
городского планирования ФГАОУ
ВПО «Национальный
исследовательский университет
«Высшая школа экономики»,
кандидат географических наук

Е.Е. Плисецкий



М. В. ДЫБЦЫНА
Начальник отдела
кадрового делопроизводства
Управления персонала